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Quesiti. 

1. Illustrare le formule che possono essere utilizzate per il calcolo approssimato delle 
tensioni tangenziali nel caso di cilindri elastici soggetti a torsione e aventi sezione 
trasversale sottile, aperta o chiusa. 

2. Chiarire cosa si intende per terna delle direzioni principali della tensione e per terna 
delle direzioni principali della deformazione in un punto di un solido elastico in 

equilibrio. Le due terne coincidono sempre, 
oppure no? [12] 

 

Problema 1. La sezione sottile aperta di figura è soggetta 
ad una forza di taglio d’intensità Ty diretta lungo l’asse 
y, ad uno sforzo normale N e ad un momento flettente 
Mx. 

• Determinare la posizione del baricentro G ed i valori 
dei momenti d’inerzia assiali della sezione, Jx e Jy. 

• Determinare l’espressione delle tensioni normali nel 
tratto ABCD. 

• Determinare le espressioni delle tensioni tangenziali 
nei tratti AB, BC e CD facendo ricorso alla formula di 
Jourawski (utilizzare i sistemi di ascisse e la variabile 
angolare mostrati in figura).  

• Assunto come criterio di crisi quello di Von Mises, 
calcolare il valore della tensione ideale nei punti A, B, C 
e D, (nel calcolo 
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e Mx = TyR). [12] 

 

[Facoltativo: tentare di calcolare il massimo valore della 
tensione ideale.] 

Problema 2. Il sistema di figura è costituito dalle travi flessibili 
e inestensibili AB e BC, vincolate come mostrato nella figura 
stessa: scrivere le equazioni differenziali e le condizioni al 
bordo che consentono di determinare il carico critico. [6] 
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